

## 70-лет со дня окончания второй мировой войны 1941-1945 гг. 113-я отдельная стрелковая бригада



Приближается знаменательная дата – 70-летие окончания второй мировой войны. Редакция газеты продолжает рассказывать о событиях происходивших в августе 1945 года. О последних днях войны опубликовано много воспоминаний военачальников Красной Армии, рядовых бойцов и офицеров 113-ой отдельной стрелковой бригады, участвовавших в освобождении юга Сахалина и Курильских островов.

Забегая вперед, скажу, что ветераны этой бригады неоднократно собирались и приезжали из разных уголков бывшего СНГ на Сахалин и Курильские острова. Двадцать ветеранов, рядовых и офицеров 113-ой бригады, побывали на праздновании 40-летия Победы в Холмске, Южно-Сахалинске, а также на Кунашире и Шикотане в 1985 году. Затем, уже меньшим числом, они вновь приезжали на Курильские острова в 1990 году на празднование 45-летия со дня окончания войны.

Боевому пути 113-ой отдельной бригады посвящена книга «Дважды рожденная», написанная бывшим военнослужащим этой бригады, майором Александром Яковлевичем Долудой (он в составе совета ветеранов этой бригады приезжал на Курилы после войны три раза). Собрав архивные документы, автор сделал много открытий из истории этого воинского формирования, и читатели узнали, что эта бригада первый раз была сформирована в 1941 году в г. Сарапул в Удмуртии. А осенью 1942 года в тяжелых боях за Северный Кавказ она погибла полностью.

Второе рождение 113-ой бригады состоялось в Приморском крае в начале 1945 года. После формирования она насчитывала шесть тысяч военнослужащих. Первое боевое крещение состоялось 16 августа 1945 года при высадке десанта на побережье Сахалина (ныне г. Углегорск), затем – большая, кровопролитная операция по овладению г. Маока (ныне – Холмск). Дальнейший путь 113-й стрелковой бригады лежал через Тойохару (Южно-Сахалинск) на южные Курильские острова.

«По завершению освобождения южного Сахалина, – рассказывает А. Долуда, – 113-я бригада поступила в оперативное подчинение командира 87-го стрелкового корпуса. Мы получили приказ выйти десантом в море и овладеть южными Курильскими островами. К вечеру 28 августа бригада погрузилась на морские тральщики и морские транспорты. Командир бригады приказал 2-му стрелковому батальону овладеть островом Шикотан. Автоматной роте третьего батальона – овладеть пятью малыми островами рядом с Шикотаном. Остальные подразделения бригады командир повел к острову Кунашир. Вечером 31 августа все три десантные группы одновременно подошли к указанным островам. Шикотан был занят к 20 часам, группа малых островов – к 24 часам того же дня. Основные силы переждали ночь на внешнем рейде у п. Фурукамаппу (ныне Южно-Курильск) и 1 сентября высадились на остров Кунашир».

С. Киселёв

Фото из архива Южно-Курильского краеведческого музея



Генерал Гнечко с офицерами Шикотанской морской бригады сторожевых кораблей (1974 г.). В его честь названа улица в Южно-Курильске.



Александр Долуда (четвертый слева) – автор книги «Дважды рожденная» об истории 113-ой отдельной бригады с однополчанами на Кунашире в 1985 году.